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Välk ja pauk! toimub 8. korda.

Viktoriini küsimustega püüame esile tuua 

keemia ja füüsika (laiemalt looduteaduste) 

seoseid kõige meid ümbritsevaga.

Viktoriini küsimustele vastamine ei eelda 

pelgalt faktiteadmisi, vaid ka laia silma-

ringi, teksti mõtestatud lugemisoskust, 

kiiret reageerimist ja loogilist mõtlemist.



Selleaastaviktoriinis on paljud küsimused

seotud eestikeelega.

Logo: https://www.hm.ee/et/keeleaasta



Küsimuse number, vastamise aeg

Rohelises kirjas on küsimust sissejuhatav

või selgitaveeltekst.

Siniseskirjas on küsimusja (punktide arv).

Viktoriinis on kokku 22 küsimust.

Küsimused koostas Saku Gümnaasiumi

füüsikaõpetajaGerrit Kanarbik



Alustame viktoriiniga!



1. küsimus, aega 1,5 minutit

ωMis on selle teadlase perekonnanimi? (1 p)

ω2019. aastal möödus 150 aastat ühest 

olulisest avastusest keemias. Selle tegi üks 

ülikoolis töötav teadlane keemia loengu 

jaoks õpikut kirjutades. 

Kirjatöö käigus juurdles ta  

selle üle, kuidas liigitada 

erinevate omadustega 

keemilisi elemente.    

Ühe legendi järgi nägi ta lahendust sellele 

probleemile oma unenäos.

Foto: Teadlase auks 1969. 

aastal välja antud mark 

www.bbvaopenmind.com



Aeg on täis!



1. küsimuse vastus

Seeteadlane oli Dmitri Mendelejev. (1p)

1869. aastal esitles Mendelejev esimest

versiooni oma keemiliste elementide

tabelist. Tabelis olid elemendid reastatud

aatommassikasvu järjekorras ning sarnaste

omadustega elemendid 

olid paigutatud tabelis 

kohakuti üksteise alla. 

Saadud tabel oli 

lähedane tänapäeval

kasutatavaleperioodilisustabelile.

Mendelejevi tabel tabeli versioon



2. küsimus, aega 1,5 minutit

ωUniversumis levinuim keemiline element           

on vesinik. Teisel kohal on heelium. 

Levimuselt 3. oleks siis 

loogiliselt liitium? 

ωMis on levimuselt 3. element universumis? 

ωAga ei. See on hoopis keemiline element, 

mis on väga tavaline ka Maal. Seda 

elementi leidub palju nii maakoores (46% 

massist), atmosfääris (21%), hüdrosfääris

(86%) kui ka inimkehas (62%).  



Aeg on täis!



2. küsimuse vastus

Levimuselt 

kolmas 

keemiline 

element 

universumis   

on hapnik. (1p)
Joonis: https://en.wikipedia.org/wiki/ 

Abundance_of_the_chemical_elements

ωKui esimesed 2 elementi tekkisid juba Suure 

Paugu järel, siis hapnik on tekkinud suurte 

tähtede suremisel toimuvates supernoova 

plahvatustes.   



3. küsimus, aega 1,5 minutit

Järgnev lõik pärineb 1855. aastal ilmunud 

esimesest eestikeelsest füüsikaõpikust 

"Wisika ehk öppetus lodud asjade isse-

wisidest ja wäggedestó.

Mis sõna kasutame tänapäeval kirjeldatud 

tagasikargamise väe asemel? (1 p)



Aeg on täis!



3. küsimuse vastus

Å Veel vanu mõisteid samast

õpikust:

Å jaukessed- aineosakesed,

Å ärrahingamine - aurumine,

Å öhkpessa- atmosfäär,

Å auklinne - poorne,

Å elektriweddaja - elektrijuht ,

Tagasikargamise vägi - elastsus(jõud). (1 p) 

Å elektriwastopanneja - mittejuht,

Å silma või kaswatamiseklas- kumerlääts.



4. küsimus, aega 2 minutit

Teksti jäädvustamistvõimaldavad leiutised:

Milline neist võeti kõige varem (1 p) ja

milline kõige hiljem kasutusele?(1p)

o pastapliiats,

o trükipress,

o paberimasin,

o kirjutussulg,

o papüürus,

o täitesulepea,

o puidust trükiklotsid,

o trükkimisklahvistik,

o kirjutusmasin,

o grafiitpliiats,

o laserprinter,

o korrektuurvärv,

o paber,

o viltpliiats,

o pärgament.



Aeg on täis!



4. küsimuse vastus

Foto: Vanim 

leitud papüürus 

~2600 eKr 

www.smithsoni -

anmag.com 

Aasta Leiutis

o 3000 eKr papüürus,

o 150   eKr pärgament

o 105     paber,

o 200    puidust trüki -

klotsid,

o 580 kirjutussulg,

o 1450 trükipress,

o 1564 grafiitpliiats,

Aasta Leiutis

o 1799 paberimasin,

o 1827 täitesulepea,

o 1843 kirjutusmasin,

o 1868 trükkimis klahvistik,

o 1938 pastapliiats,

o 1951  korrektuurvärv,

o 1953 viltpliiats, 

o 1971  laserprinter.

Foto: Esimene 

masstootmisesse läinud 

laserprinter Xerox 1200

www.digitalcommon -

wealth.org/



5. küsimus, aega 2 minutit

Oktoobri lõpus oli Lõuna-Eestis torm .

Võrus mõõdeti

Foto: www.lds.org

Kuidas võiks Beauforti skaala järgi (tabel)

nimetada tuuli Võrus (1p) ja Ruhnus(1p)?

Tuule kiirus Tuul

13,9-17,1 m/s tugev tuul

17,2-20,7 m/s raju

20,8-24,4 m/s torm

24,5-28,4 m/s tugev torm

28,5-32,6 m/s maru

>32,7 m/s orkaan

tuule kiiruseks 

90 km/h.

Eesti rekordtuul 

mõõdeti 1969. 

aastal Ruhnus ja 

selle kiirus oli 

173 km/h.



Aeg on täis!



5. küsimuse vastused

Võrus oli tugev torm (25 m/s), kuid

Ruhnusorkaan (48 m/s). (2 p)

Tormi tagajärjed Võru kesklinnas. 

Foto: vorumaateataja.ee

Lõuna-Eestis jäi oktoobri tormi tõttu 

elektrita enam kui 65 000 majapidamist ja 

neist osadel tuli enam kui nädal ilma 

elektrita hakkama saada.

Jälle tuli välja meie 

tugev sõltuvus elektrist 

(vesi, küte,...) ja vähene 

valmisolek säärasteks 

olukordadeks.  



6. küsimus, aega 2 minutit

Keemilised ühendid, millega meie esi-

vanemad igapäevaelus rohkem kokku

puutusid, on saanudrahvapärasednimed.

Kirjutage välja kokkusobivate paaride ees 

olevad tähed ja numbrid. Nt A5,B6é (6p)

A. söögisooda

B. puupiiritus

C. seebikivi

D. katlakivi

E. vingugaas

F. keedusool

1. naatriumkloriid

2. naatriumhüdroksiid

3. naatriumvesinikkarbonaat

4. süsinikoksiid

5. metanool

6. kaltsiumkarbonaat



Aeg on täis!



6. küsimuse vastus

Åsöögisooda

Åpuupiiritus

Åseebikivi

Åkatlakivi

Åvingugaas

Åkeedusool

- naatriumvesinikkarbonaat

- metanool

- naatriumhüdroksiid

- kaltsiumkarbonaat

- süsinikoksiid

- naatriumkloriid

Õiged paarid A3,B5,C2,D6,E4,F1 (6 p) 

Keemilistel elementidel tavaliselt mitut 

nime pole. Erandiks on plii, mida pikalt 

tunti Eestis ka seatina nime all.  



7. küsimus, aega 2 minutit

Teaduseson kokku lepitud ühtse ühikute

süsteemikasutamises.

Seadke vastavusse heli iseloomustamisel

kasutatavadsuurusedja ühikud.(3 p)

Mõõdetav suurus Ühik

a)........................ 1 dB (detsibell) 

lainepikkus b).........................

c)......................... 1 Hz (herts)



Aeg on täis!



7. küsimuse vastused

Heli iseloomustavad suurused ja nende

ühikud. (3 p)

Mõõdetav suurus Ühik

a) Heli valjus või

helitugevus

1 dB (detsibell) 

Lainepikkus b) 1m

c) Heli sagedus

või kõrgus

1 Hz (herts)




